

тию города, рассматривая его как систему взаимосвязанных элементов.

1. Вебер М. Избранное. Образ общества.: Пер. с нем. – М.: Юрист, 1994. – 704с.
2. Кувалдин В.Б. «Глобализация и рождение мегаобщества» // Практична філософія. – 2001. – № 2. – С. 3-23.
3. Марчук Е. Социополис как модель будущего общества // День. – 2000г. – №156. – С.4-5.

Получено 21.01.2002

УДК 94 (477)

В.П.ТАКМАКОВА

Харьковская государственная академия городского хозяйства

СОЦИОПОЛИС И "СИТЭ-ЖАРДЕН" КАК МОДЕЛИ БУДУЩЕГО УКРАИНЫ

Анализируется проблема формирования городов-садов на основе личных родовых имений. Сделан обзор мирового опыта создания гармонических поселений типа городов-садов в Англии, США, Индии и др. Обосновывается идея необходимости проведения в Украине широкой экономико-социальной реформы, направленной на реконструкцию старых городов, создание социополиса как "секторов роста" и городов-садов как главного фактора оздоровления природы, общества и человека.

Проблема гармоничного, высокоэффективного развития современного общества, его будущего волнует сегодня многих. Своими размышлениями и практическими рекомендациями по этому поводу на страницах книг, газет и журналов делятся многие ученые, политики, государственные руководители, деятели культуры. Примером такого равнодушного отношения к этой проблеме могут быть статьи секретаря Совета национальной безопасности и обороны Украины Е.Марчука [5, 6], в которых убедительно обосновывается перспективная программа развития Украины. Главное содержание этой программы: приоритетное развитие гуманитарного потенциала государства, принципиально новая система образования, новая управленческая идеология развития, обоснование социополиса как модели будущего общества. Нельзя не согласиться с автором, что единственная альтернатива отставанию от передовых стран мира – это обеспечение опережающего развития экономики и социальной сферы. А поскольку в условиях хронического кризиса невозможно обеспечить "движение на опережение" всего общества, этот автор предлагает создать определенные "секторы роста", в которых был бы сконцентрирован наиболее эффективно работающий потенциал общества: экономический, социальный, гуманитарный, куда бы органично входили образование, технология, производство и инвестиции.

Однако, по нашему мнению, акцент только на создание социополисов не может в полной мере решить проблему эффективной социальной организации общества. Мы должны в своем духовном развитии опираться прежде всего на глубинные национальные корни народа, его ментальность, на эффективное использование главного нашего богатства – земли и вековых традиций народа в этой сфере. Ведь только у нас исторически образовались плодородные черноземы шириной почти в 500 км, а это почти 2/3 территории Украины. Нигде больше на планете нет ничего подобного. Мы должны максимально использовать это преимущество. Поэтому создание социополисов должно идти параллельно с формированием городов-садов (“сите-жарден”), которые будут благотворно влиять на природу и человека. В старых разукрупненных городах должна быть проведена коренная реконструкция с максимальным озеленением территорий, освободившихся от ветхих старых домов, не представляющих исторической и архитектурной ценности. При этом может быть использован, например, опыт Барселоны [4].

Идея городов-садов не новая. Уже в начале XX в. в мировой практике строительства городов начинают пробовать себе дорогу идеи дезурбанизации, разукрупнения больших городов за счет создания городов-спутников, “сите-жарден”. Это движение зародилось в Англии, где односторонняя гипертрофия городов за счет вырождения сельской жизни начала вызывать глубокую озабоченность и тревогу в обществе. Катализатором этих настроений стала книга английского госслужащего Хоуарда “Города-сады завтрашнего дня”, которая вышла в 1902г. и составила целую эпоху в проблематике городского планирования и жилищного строительства [18]. Она была переведена почти на все европейские языки, имела широкий успех и привела к реальным результатам. Под ее воздействием в разных странах возникли “общества городов-садов”, проводилась широкая исследовательская работа, читались лекции, шло бурное обсуждение на страницах газет и журналов, а в созданные по плану Хоуарда поселения стекались экскурсии со всего мира. Самые первые города-сады – Лечуорс и Уэльсин были построены недалеко от Лондона. Они совмещали в себе лучшие черты города и деревни и имели следующие особенности: городское самоуправление; экономическую самостоятельность (свои фабрики, заводы, сельскохозяйственные средства производства); четко определенные площадь, план, численность населения (не более 50 тыс. чел.); наличие сплошной незастроенной зеленой зоны, окружающей поселение. Успеху нового движения способствовал факт быстрого развития созданных городов и низкий уровень смертности.

Следующим шагом в этом направлении стала реализация проекта английского архитектора П.Аберкромби “Большой Лондон” (1944г.), предусматривающего создание в 30-50 км от Лондона восемь таких городов.

В США над проблематикой “города широкого простора”, охватывающего и сельскохозяйственные территории, работало Тейлзианское товарищество во главе с известным американским архитектором Ф. Л. Райтом (1869-1959 гг.). Для всех воплощенных в жизнь проектов этого товарищества характерны органическая связь с природой и создание особого романтического настроения. Большое значение для жизнедеятельности этих городов придавалось автомобилю как самому демократическому средству передвижения.

Но наиболее ярким примером города-сада в мировой практике стало создание в Индии Ауровиля – “города утренней зари”. Он был основан в 1968г. женой создателя Интегральной йоги Шри Ауробиндо – Миррой Ришар. Проект создания города-сада был поддержан ЮНЕСКО и индийским правительством. На церемонии основания присутствовали представители 121 государства и 23 индийских штатов, в символическую урну были сыпаны горсти земли со всех концов мира. На 16 языках была торжественно провозглашена хартия Ауровиля, которая объявила этот город местом практических и духовных исследований, нацеленных на воплощение действительного человеческого единства.

Место, выбранное для Ауровиля, было пустынным и голым, земля эрозирована. Ауровильцы разработали методы регенерации почвы, высадили 2 млн. деревьев. В соответствии с “Галактическим планом” французского архитектора Роже Анжера спиральные радиусы застройки города расходятся от Матримандира – храма Вселенской Матери. Вокруг него секторами расположены культурная, интернациональная, индустриальная и жилая зоны. К середине 199 г. в Ауровиле проживало уже более 1,1 тыс. жителей 31 национальности в 87 общинах. Окруженный 13 деревнями с 30-тысячным населением, Ауровиль выглядит процветающим оазисом [17, с.617]. Как видим, в течение почти столетия идея города-сада волновала лучшие умы человечества, найдя воплощение во многих странах мира. Имеются ли в Украине необходимые условия для их создания? Несомненно, имеются, более того, у нас в стране в этом направлении уже сделаны первые шаги. Еще в советские времена было принято решение о выделении всем желающим небольших участков для садоводства и огородничества на так называемых неудобьях и бросовых землях. В результате на тысячах гектаров были посажены миллионы деревьев и кустарников и

сейчас на этих пустырях растут цветущие сады. Именно эти шесть соток спасали страну в самые тяжелые годы от социальных взрывов и потрясений, обеспечивая население продовольствием на 70-80% , да и сейчас они помогают выживать многим. Благодаря им практически все жители Украины умеют обращаться с землей, овладев минимумом агротехнических знаний. Единственный их недостаток – слишком малая площадь.

В последние годы широкий резонанс и поддержку в Украине, как и в других странах СНГ, получил проект создания экопоселений как прообраза будущих городов-садов, предложенный сибирской отшельницей Анастасией и изложенный в книгах В.Мегре [7-11]. Сущность проекта заключается в том, чтобы на государственном уровне было принято решение о бесплатном выделении в пожизненное владение с правом наследования всем желающим земельных участков площадью не менее одного гектара для создания родовых имений. На основе 90-100 таких имений создаются экопоселения, имеющие четкий план, собственную инфраструктуру и самоуправление. Произведенная в них продукция не облагается налогами. В каждом имении строится дом, высаживаются по определенному плану хвойные и лиственные деревья, плодовый сад, окруженный живой зеленой изгородью с обязательным прудом или бассейном внутри. Об эффективности таких имений свидетельствуют сохранившиеся зеленые оазисы бывших барских усадеб во Владимирской области, созданные еще в дореволюционные годы [11, с.30-31]. В имениях запрещается использование ядохимикатов, химических удобрений, что со временем приведет к качественным изменениям воздуха и воды. Они станут живыми и целебными. Полностью будет решена продовольственная проблема. Каждая семья будет обеспечивать себя всем необходимым и продавать излишки. А это – залог свободы и богатства каждого и государства в целом. Имение для каждой семьи может стать надежным тылом, страховым полисом при всяких социальных и экономических катаклизмах. Ведь сейчас сложилась парадоксальная ситуация: у каждого человека как будто и есть Родина, но где находится собственный кусочек этой Родины, большинство людей указать не может. Если же каждый желающий получит землю и превратит ее в цветущий сад, то и большая Родина станет процветающей.

Проект Анастасии и В.Мегре – это наш шанс стать богатыми и счастливыми. Он предусматривает восстановление плодородия почв за счет естественных факторов, поэтому не требует дополнительных государственных капиталовложений. При этом решаются проблемы экологии, беженцев, безработицы, социальной напряженности в обще-

стве. Ведь сегодняшние планы развития страны не вдохновляют народ на созидание, многим непонятно, куда и к какому будущему они ведут. Как свидетельствуют результаты социологических опросов, большинство граждан Украины негативно оценивает свое материальное положение и пессимистически смотрит на будущее [15, с.4]. Сегодня мы имеем самый низкий за весь послевоенный период уровень рождаемости, – на 9-12 лет короче, чем на Западе и в Японии, малую среднюю продолжительность жизни, сложную эпидемиологическую ситуацию, высокий уровень смертельного травматизма на производстве. В тяжелом состоянии находится экология Украины, что отражается на здоровье нации, в первую очередь детей. Даже по официальным данным в стране здоровых детей – не более 2%. Авторы многих исследований на эту тему сделали вывод, что при сохранении нынешних темпов вымирания каждые 25-30 лет население страны будет сокращаться вдвое, т.е. пройдет 50-60 лет и с мировой карты может исчезнуть такое государство, как Украина [13, с.5]. Наблюдается активный выезд наших соотечественников за границу. Прискорбно, но самая талантливая и перспективная часть молодых ученых, творческой интеллигенции покидает страну [3, с.6]. Социальная напряженность в обществе ведет к росту насилия и преступности [14, с.2].

Нужна широкая социальная реформа, полноценная демографическая политика с радикальными переменами в сферах экономических и социальных приоритетов, курс на оздоровление и возрождение природы и человека. При этом мы должны найти свой путь, не копируя Запад, тем более, что их путь далек от совершенства. Изобилие сельскохозяйственной продукции на Западе достигнуто за счет применения разнообразных химических удобрений, ядохимикатов, генной инженерии. Привлекательная на вид, но совершенно лишенная запаха и вкуса, эта продукция имеет главный недостаток – это генетически модифицированная продукция, отрицательно влияющая на здоровье человека. Об этом убедительно свидетельствуют результаты исследований русских ученых профессоров П.П.Гаряева, Л.А.Калашниковой, Г.Г.Тертышного, которые подчеркивают, что курс на создание трансгенных растений и животных – это путь, ведущий к экологическому дисбалансу всей биосферы Земли, к катастрофе, генетической войне против всего живого [16, с.2-3]. Наверное, не случайно США и Германия оказались в первых рядах по количеству раковых заболеваний на душу населения. Появляются новые заболевания, воду можно пить только из бутылок, численность население сокращается. Кстати, после обнаружения многих неприятных фактов влияния этой продукции на экологию и человека на Западе разгорелся грандиозный скандал.

“Зеленые” добились запрещения генетически модифицированной продукции в США и Канаде. В Германии приняли решение указывать на этикетках, что продукция выращена с применением определенных добавок. Такую продукцию состоятельные европейцы избегают покупать. А поскольку мировые рынки сейчас завалены этой продукцией и ее куда-то нужно девать, то ее стараются максимально “сплавлять” в страны СНГ. Если мы не хотим превратиться в цивилизацию мутантов, нужно изменить сложившуюся ситуацию, проводя мужественную и хорошо продуманную политику, направленную на возрождение экологической чистоты, душевного и физического здоровья нации, богатство и стабильность. И наиболее эффективным путем достижения процветания, на наш взгляд, является курс на создание городов-садов на основе родовых имений. Это позволит преодолеть психологию временщиков на нашей земле, психологию потребительства и безысходности, стать настоящими хозяевами и творцами своей судьбы.

1. Велихов Л. Основы городского хозяйства – М.-Л.: Госиздат. – 1928. – 468 с.
2. Ковалевский Г. Большой город и города-сады. – М., 1916.
3. Колинко В. Заработает ли “двигатель прогресса”? // Труд. 30.11.2001. – С.6.
4. Лэндри Ч., Гринн Л., Матарассо Ф. Возрождение городов через культуру. – СПб., 2000.
5. Марчук Є. Стратегічна орієнтація суспільства – рух на випередження // Стратегічна панорама. – 1999. – №4
6. Марчук Є. Соціополіс – модель майбутнього суспільства // День. 1.09.2000. – №156.
7. Мегре В. Анастасия. – М. - СПб., 2000.
8. Мегре В. Звениящие кедры России. – СПб., 2000.
9. Мегре В. Пространство любви. – М. - СПб., 2000.
10. Мегре В. Сотворение. – М. – СПб., 2000.
11. Мегре В. Кто же мы? – М. – СПб., 2001.
12. Протопопов Д. Города будущего // Городское Дело. – 1909. – №5.
13. Страна умирает тихо, но настойчиво // АиФ в Украине. – 2001. – №48.
14. Тысячи украинок гибнут в семейных “разборках” // Труд. – 2001. – №92.
15. Украинцы настроены пессимистически // АиФ в Украине. – 2000. – №31.
16. Цивилизация мутантов // Тайная доктрина. – 2001. – №18. – С.2-3.
17. Энциклопедия для детей. Религии мира. Т.6. Ч.2. – М.: Аванта+, 2000. – С.617.
18. Ebenezer Howard, The garden – Cities of tomorrow, 1902 / Русский перевод А.Ю.Блока. – Города будущего. – СПб., 1911.

Получено 21.01.2002